

Секция «Юриспруденция»

Реализация судебной реформы 1922 года в Чувашской Автономной области Гордеева Ксения Владимировна

Аспирант

ЧКИ РУК - Чебоксарский кооперативный институт, филиал Российской
университета кооперации, , Чебоксары, Россия
E-mail: gordeevaxeniya@yandex.ru

Огромный интерес к истории становления и этапам развития советского суда в национальных республиках вызвала судебная реформа, проводимая сегодня в России и призванная модернизировать систему правосудия. Обращение к опыту советского судебного строительства, несомненно, повышает актуальность данной темы исследования.

Переход к новой экономической политике, призванной восстановить разрушенное в годы гражданской войны народное хозяйство, вызвал проведение судебной реформы 1922 года. Изучение судебной реформы 1922 г. является необходимым для понимания самой сути судебных органов и тех задач, которые ставились перед ними правительством в те годы.

Формированию новой трехзвенной системы судебных учреждений послужило постановление ВЦИК от 11 ноября 1922 года, которым принято «Положение о судоустройстве в РСФСР». Во исполнение данного постановления пленум Чувашского облисполкома 25 ноября 1922 года принял решение об объединении Областного революционного трибунала и Совета народных судей для образования Областного суда Чувашской Автономной области[1].

В пореформенное время на территории Чувашской Автономной области действовало 5 народных судов, которые включали в себя судебные участки и народных судей[1]. 20 февраля 1922 года Президиум ВЦИК своим постановлением подтвердил нелегитимность народного суда Ибресинского уезда. Так, на 1 января 1922 года в Народном суде Цивильского уезда функционировало семь судебных участков, и один народный судья, который являлся председателем уездного бюро юстиции и одновременно рассматривал важнейшие дела.

27 мая 1920 года ВЦИК и СНК РСФСР приняли декрет об образовании Татарской АССР и встал вопрос о ликвидации Казанской губернии и временном управлении ее оставшейся частью. Было решено включить в состав Нижегородской губернии Чебоксарский, Цивильский, Ядринский и Космодемьянский уезды, но это решение так и не было реализовано. 24 июня 1920 года был принят декрет ВЦИК и СНК РСФСР об образовании Автономной Чувашской области, куда вошел и Ядринский уезд со своим Народным судом, действующий в составе 8 судебных участков и 6 народных судей. Количество судебных участков во всех народных судах постоянно менялось то в одну, то в другую сторону в зависимости от наличия бюджетных средств.

Судебная реформа принесла и организационные новшества и в правовую систему. Начали свою деятельность новообразованная прокуратура и государственная адвокатура в форме коллегии защитников.

Однако, были и проблемы, связанные со строительством судебной системы. В советский период Россия, также как и в настоящее время столкнулась с кадровой проблемой

– нехватки квалифицированных юридических кадров на должности местных народных судей[4]. На должности в дореформенный период приглашались прежние судьи, имевшие образование и необходимый судебский опыт.

Основным итогом реформирования судебной системы Чувашии стало введение областного суда как суда первой инстанции по делам, отнесенным к его компетенции, и кассационной инстанции по делам, рассмотренным в народных судах. Система ревтрибуналов в 1922 году была ликвидирована ввиду того, что оказалась неадекватной к новым условиям.

Судебная реформа 1922 года сформировала в нашей стране законодательную базу,званную создать стройную систему правоохранительных органов и воплотить эти законы в жизнь.

В результате судебной реформы на смену революционному правосознанию приходит нормативно-правовой акт, создается трехзвенная судебная система и организуется система подготовки кадров. Со временем народный суд в Чувашии начинается пользоваться доверием у населения, о чем свидетельствует постоянное увеличение количества рассматриваемых дел. Так, в 1924 году было рассмотрено 5232 гражданских дел, то к 1926 году их количество достигло до 18491, что в 3,5 раза больше[1].

Благодаря судебной реформе 1922 года, произошло расширение сети судебно-следственных учреждений, благодаря чему увеличился объем работы по оказанию юридической помощи населению. Наличие судов в каждом административном районе Чувашской автономной области расширило возможности гражданам обращаться за защитой своих личных, имущественных, трудовых и иных прав и законных интересов. Особое значение в данный период имела политическая составляющая – коренизация судебного аппарата, а также поднятие авторитета суда у местного населения[3].

Литература

1. Государственный исторический архив Чувашской Республики (Госистархив ЧР).
2. Берман Я.Л. Декреты Октября // Советское государство. М., 1933. №6.
3. Крыленко Н.В. Судоустройство РСФСР: лекции по теории и истории судоустройства. М., 1924.
4. Лезов И.Л. Дискуссия конца 1920-х – начала 1930-х годов об основных принципах судоустройства и судопроизводства в СССР // Политические и правовые институты. История и современность. Сборник научных трудов. Якутск, 1998.
5. Петухов Г.Е. Советский суд и становление революционной законности в государственном управлении. Киев-Одесса, «Вища-Школа», 1982.
6. Сафанов В.Е., Сафanova Е.В. Роль судов в механизме обеспечения целостности государства // Российская юстиция. - 2005. - №4.
7. Смыкалин А. Судебная система России в начале XX века // Российская юстиция. - 2001. - № 12.